
HARJUTUSÜLESANDED lk.80 
a) nurk  

 
Ülesanne 1 

 

Leia sirge tõus ja algordinaat, kui tema võrrand on 4x - 3y + 2 = 0. 

Avaldame võrrandist tundmatu 
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1 += xy . Saime, et sirge tõus ja algordinaat on 

vastavalt 
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1 == bjak . 

 
Ülesanne 2 

Teisenda sirge võrrand 
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2 +
=

− yx
 üldkujule. 

Kasutades võrde põhiomadust saame  

( ) ( ) 07321322 =−−+=− yxyx . 

 

 
Ülesanne 3 

Leia võrrand sirgele, mis läbib punkti (0;-2) ja mille tõusunurk on  = 45º. 

Kasutame punkti ja tõusuga ( )145tan 0 ==k  sirge võrrandit, mille kohaselt 

( ) 2012 −=−=+ xyxy . 

 

 
Ülesanne 4 

Leia punkte A(-2;3) ja B(5;-3) läbiva sirge võrrand. 

Kasutame kahe punktiga määratud sirge võrrandit, mille kohaselt 
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Saadud võrrandi võib teisendada näiteks üldkujule –6x – 7y + 9 = 0. 

 

 
Ülesanne 5 

Koosta sirge võrrand, kui ta läbib punkti A(0;0) ja tema sihivektor on )3;0(=v . 

Kuna sirge läbib koordinaatide alguspunkti ning sihivektor on paralleelne y-teljega, 

siis järelikult on tegemist y-teljega, mille võrrandiks on x = 0. Samale tulemusele 

jõuaksime loomulikult kui kasutaksime punkti ja sihivektoriga määratud sirge 

võrrandit. 

 
Ülesanne 6 

Kirjuta koordinaattasandi esimese ja kolmanda veerandi poolitaja võrrand. 

Võrrand avaldub kujul y = x. 

 

 

 

 

 



 
Ülesanne 7 

 

Joonesta sirged y = -x ja x = 5. Leia nende sirgete lõikepunkti koordinaadid. 
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Ülesanne 8 

 

Kirjuta x-teljega paralleelse sirge võrrand. 

Võrrand avaldub kujul Rbby = , . 

 
Ülesanne 9 

 

Sirge tõusunurk on 45º ja ta lõikab y-telge punktis (0;5). Kas punktid A(-1;4) ja 

B(1;6) asetsevad sellel sirgel? 

Koostame tõusu ( )145tan 0 ==k  ja punktiga määratud sirge võrrandi 

( ) 5015 +=−=− xyxy  

Kontrollime, kas punkt A asub sirgel. Asendame punkti koordinaadid sirge 

võrrandisse 514 +−= . Kuna saime tõese võrduse, siis punkt asub sirgel. 

Kontrollime, kas punkt B asub sirgel. Asendame punkti koordinaadid sirge 

võrrandisse 516 += . Kuna saime tõese võrduse, siis punkt asub sirgel. 

 

 
Ülesanne 10 

 

Leia sirgete vastastikune asend. Lõikumise korral leia lõikepunkt. 

a) 2x – y – 3 = 0 ja x + 2y – 4 = 0 

Kontrollime sirgete paralleelsust. Selleks leiame kordajate suhted 
2
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2 −
 . Seega 

sirged paralleelsed ei ole ja lõikuvad. 

Leiame lõikepunkti koordinaadid. 

y = -x x = 5 

P(5; -5) 
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Kasutame lahendamiseks näiteks asendusvõtet. Teisest võrrandist yx 24 −= . 

Asendades esimesesse võrrandisse saame 

( ) 1553483242 =−=−=−−=−− yyyyyy . 

Leiame muutuja 2124 =−=x . 

Lõikepunktiks on ( )1;2 .  

Loomulikult tuleks saadud lahendit kontrollida. 

b) x - 3y + 4 = 0 ja 2x - 6y + 5 = 0. 

Kontrollime sirgete paralleelsust. Selleks leiame kordajate suhted 
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antud sirged on paralleelsed. 

 

 
Ülesanne 11 

 

Leia nurk sirgete vahel. 

a) y = 3x + 1 ja y = 2x – 7 

Leiame nurga valemist 
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−
= . 

Esimese sirge tõus 31 =k  ja teise sirge 22 =k . Leiame 
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b) y = x ja y = 2/3 x + 2 

Esimese sirge tõus 11 =k  ja teise sirge 
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2 =k . 

Leiame ´1911
5

1

3

2
1

3

1

3

2
11

3

2
1

tan 0===

+

−

=  . 

 

Ülesanne 12 

 

RE2003 Tasandil on antud 4 sirget. Esimene neist on antud võrrandiga y = 2x - 6. 

Teine on paralleelne esimesega ja läbib punkti P(1; 6). Kolmas on risti esimesega 

ja läbib punkti Q(–9; 1). Neljas on paralleelne x-teljega ja läbib punkti R(-2; 6). 

Kolmas sirge lõikab kahte esimest sirget punktis A ja teist punktis B. Neljas sirge 

lõikab kahte esimest sirget punktis D ja teist punktis C. 

a) Tee joonis ja koosta antud sirgete võrrandid.  

Leiame teise sirge võrrandi. Kuna sirged on paralleelsed, siis nende tõusud on 

võrdsed (k = 2) ja koostame punkti ning tõusuga sirge võrrandi. 
42)1(26 +=−=− xyxy  

Kolmas sirge on eelmistega risti, st. sirgete tõusude korrutis on –1. Seega 

kolmanda sirge tõus on –0,5. Koostame võrrandi 
5,35,0)9(5,01 −−=+−=− xyxy  



Neljanda sirge on x-teljega paralleelne, st. võrrand avaldub kujul y = a. Saame 

võrrandiks 6=y . 
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b) Leia nelinurga  ABCD  tippude koordinaadid.  

Lahendame võrrandisüsteemid. 
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Sellel võrrandisüsteemil lahendid puuduvad (sirged on paralleelsed). 
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c) Arvuta nelinurga ABCD külgede täpsed pikkused ja pindala. 

( ) ( ) ühAB 52204164213
22

==+=+−+−−=  

( ) ( ) ühBC 548064166213
22

==+=−−+−−=  

A 
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D C 



( ) ( ) ühCD 5250256616
22

==+=−+−=

( ) ( ) ühAD 55125100254616
22

==+=++−=  

Nelinurk ABCD on täisnurkne trapets ja selle pindala avaldub 
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